

由广西壮族自治区党委、政府主办,自治区党委宣传部、自治区文化和旅游厅、自治区发展改革委,南宁市委、市政府承办的2023年广西文化 旅游发展大会即将在南宁市举办。这是广西坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,深入贯彻落实 习近平总书记对广西提出的"五个更大"重要要求、考察广西时的重要讲话精神和对广西工作系列重要指示精神,紧扣新时代壮美广西建设总目标, 加快推进文化旅游高质量发展、建设文化旅游强区和世界旅游目的地的一项重要举措。

五大创新亮点

2023年广西文化旅游发展大会以"加快建设南宁区域 性国际旅游中心城市,助力打造广西世界旅游目的地"为 主题。广西壮族自治区文化和旅游厅把办好办实文旅大 会作为重中之重,成立主要负责人为组长的领导小组,举 全厅之力推进大会筹备工作。

广西壮族自治区文化和旅游厅、南宁市全面总结前四 届大会的办会经验,充分学习借鉴各省份的创新举措,坚 持守正创新,进一步加大工作力度,加强统筹推进,全力 在大会形式、活动内容、效果提升等方面聚焦发力,在多 个方面实现创新。

突出首府担当,努力在大会规格、规模、模式上进行

与历届大会相比,本届大会在组织形式上有所创新, 力争以大会举办带动全区发展,体现首府担当。一是首 次邀请区内外嘉宾超1000人,邀请区内外投资商、旅行 商、企业家、专家等参加,大会规格更高、规模更大。二是 首次推出"1+6+N"大会模式,即1场集中会议、6项大型 配套活动、N项文化旅游体育活动。三是通过沉浸式展 演和集中宣介,全面生动展示广西文化旅游 示"秀甲天下壮美广西"品牌形象。

突出区域联动发展,努力在推动全区文旅发展上实现 新作为

一是首次推出全区范围内的跨区域考察精品线路。 相比历届大会考察线路只在承办城市内部不同,本届大 会考察线路覆盖广西壮族自治区各市,面向区外嘉宾推 出 4 条南宁市考察线路、7 条全区考察线路,是疫情后广 西文化旅游发展的一次集中展示,大会的联动性和辐射 力进一步凸显。二是充分发挥旅游城市合作联盟的优 势,整合资源、联动全区,举办全国企业家投资广西文化 旅游产业发展大会暨冬游广西推介会、广西文化旅游博 览会,为各地提供文旅资源共享平台、宣传推广平台,不 断推进区域联动发展,促进消费扩量提质。

突出国际视野,努力在深化面向东盟的文旅合作上迈 出新步伐

充分发挥南宁作为中国一东盟博览会永久举办地,在 密切与东盟经济贸易、人文交流等方面的桥头堡和渠道作

用。一是突出面向东盟的开放合作。大会将进一步巩固 拓展中国一东盟博览会成果,邀请东盟国家政府、企业及 留学生代表参会,举办中国一东盟南宁出入境便捷性旅游 专题推介会,拓宽出入境市场,举办一系列中国一东盟文 旅体赛事活动,扩大面向东盟开放合作。二是突出面向东 盟的国际旅游集散功能。2022年12月起,南宁市开通机场 高铁,实现了机场、高铁、地铁的快速便捷换乘,广西现代 化综合交通运输体系正式进入空铁联运新阶段。今年9月 起,南宁与东盟十国城市定期航线全部恢复,目前,南宁吴 圩机场共开通国内外航线164条,东盟各国及我国各地游 客在南宁集散便捷性进一步增强。三是突出向海图强。 强化平陆运河文化旅游经济带的建设成效推介和重点招 商项目,邀请国际旅行商、知名企业等现场观摩平陆运河 建设过程,邀请旅游达人进行现场直播,宣传和推介平陆 运河,招引更多的社会力量参与投资建设。

突出文旅体融合,努力在激发文旅产业活力上融入新

一是升级打造文旅新业态。在线路设计、景区打造、 业、体育、会展、科技、康养等多种业态,推动传统旅游呈 现"老树发新芽"的新景象。二是推进体育旅游新发展。 抓住首届全国学生(青年)运动会、环广西公路自行车世 界巡回赛(南宁站)等重大体育赛事在南宁举办的有利时 机,在大会前后持续举办南宁绕城国际A级赛事(自行 车)等多项文旅体活动,持续吸引人流、聚拢人气。三是 丰富会展旅游内容。发挥会展优势,举办广西文化旅游 商品博览会、广西汽车旅游大会等会展活动,进一步增强

会展旅游实效。 突出科技赋能,努力在智慧文旅建设上取得新成果

大会将重点展示"科技+文旅"的发展新趋势,一是强 化"一键游广西"数字化平台展示和服务,全力建好用好 "一键游广西"客户端和监管端,以"刘三姐数字人"作为 推荐官,展示推介广西特色文旅资源,提供吃住行游购娱 各环节智慧化服务功能。二是选取科技感强的文旅项目 作为大会观摩点,推进航天遥感体验中心、电竞(广西)产 业园等新项目建设,举办广西电竞文创大赛。







近年来,广西壮族自治区党委、政府坚持以 习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,立 足全区发展大局,把文化旅游产业发展摆在突出 位置,作出推动文化和旅游高质量发展、加快建 设文化旅游强区的重大战略部署,建立竞争性举 办年度广西文化旅游发展大会机制,由各设区市 竞争申办,哪里的文化和旅游工作做得好、有大 的亮点,就由哪个城市承办。对于承办的城市, 自治区在政策和资金上给予相应扶持,帮助当地 改善文化和旅游公共服务设施、加强市场营销、 强化人才培训等,并在品牌打造、重点项目建设、 用地用海保障等方面给予更多倾斜。竞争性举 办大会的机制,在全区营造了你追我赶、竞相加 快发展文化旅游的良好氛围。

2020年11月,地处中越边境的崇左市从11 个竞选城市中脱颖而出,成为2022年广西文化 旅游发展大会承办城市。大会承办期间,《加快 建设边关风情旅游带三年行动计划(2022-2024 年)》《广西壮族自治区人民政府办公厅关于支持 崇左市建设国际边关风情旅游目的地的意见》等 一系列支持文化旅游发展的政策文件相继出 台。自2020年开始,崇左市围绕"办会兴城"目 标,加快推进基建大提速、环境大优化、产业大发 展、品牌大提升,持续打响"壮美边关魅力崇左" 文化旅游品牌。以交通为抓手,积极构建集食住 行游购娱于一体的中越边关风情旅游道体系,持 续推进公共文化和旅游基础设施建设,为广大市 民和游客提供更优质的文化和旅游服务;培育 批带动力强、辐射范围广的文化旅游项目,其中, 大新明仕旅游度假区成为国家级旅游度假区,中 越德天(板约)瀑布跨境旅游合作区已经运营。 全市文旅产业规模不断扩大,已成为经济社会发 展的新动能,有效实现了"办会兴城"的目标。

作为2023年广西文化旅游发展大会承办城 市,南宁市精心谋划部署,全力以赴筹备,为推动 首府文化旅游高质量发展提供有力支撑。创新 办会形式,精心策划考察线路,突出合作共建与 科技赋能,深化多元业态融合,扩大海内外宣传, 提高全民参与度。加快推动文旅大会重点项目 建设及业态打造提升工作,重点推进63个大会 项目,累计完成投资214.07亿元。

南宁市在筹备承办2023年广西文化旅游发 展大会期间,打造提升一批文旅品牌,促进业态 产品提档升级。南宁三街两巷历史文化街区获 评首批国家级旅游休闲街区,打造"夜景、夜宴、 夜购、夜娱、夜闲"五大夜间文化旅游品牌活动, 开街至今共接待市民、游客近4000万人次。东 盟文化和旅游片区入选第二批国家级夜间文化 和旅游消费集聚区,上林县东春村入选第四批全 国乡村旅游重点村,荔园维景酒店获评五星级旅 游饭店。



广西文化旅游发展大会已连续举办四届,第 五届大会召开在即。实践证明,广西文化旅游发 展大会已成为全区文化和旅游业界交流合作、共 赢共享的重要平台和展示广西文化旅游形象、成 果的重要窗口,对推动承办城市经济转型升级及 广西文化和旅游高质量发展发挥了重要作用。

